

Protokół Nr XXII.2026
z sesji Rady Gminy Człuchów
odbytej w dniu 25 lutego 2026 r. w sali posiedzeń Urzędu Gminy Człuchów

Zgodnie z art. 20 ust. 1b ustawy z dnia 8 marca 1990r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2025 r. poz. 1153) obrady Rady Gminy były transmitowane i utrwalane za pomocą urządzeń rejestrujących obraz i dźwięk. Nagranie obrad udostępnione jest na stronie internetowej: <https://czluchowug.esesja.pl/transmisja/80554/sesjaanrxxiiawadnia25alutegoa2026agodza1200.htm>

Obrady XXII sesji Rady Gminy Człuchów odbyły się pod przewodnictwem Anny Duraj - Przewodniczącej Rady. Obradowano od godz. 12:00 do godz. 13:07.

Obecni na sesji - radni według listy obecności (13 obecnych). Spoza Rady w sesji udział wzięli Wójt Paweł Gibczyński, Skarbnik Aneta Gliszczyńska, reporter.

Ustalony na mocy art. 20 ust.1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (tekst jedn. Dz. U. z 2025 r. poz. 1153) porządek obrad XXII sesji Rady Gminy dostarczony został radnym wraz z materiałami na sesję i przedstawiał się następująco:

Porządek obrad:

1. Sprawy regulaminowe:
 - otwarcie sesji i stwierdzenie quorum radnych,
 - propozycje zmian w porządku obrad.
2. Przyjęcie protokołu z XXI sesji Rady Gminy Człuchów.
3. Podjęcie uchwał:
 - 1) w sprawie pozostawienia skargi bez rozpoznania;
 - 2) w sprawie rozpatrzenia skargi;
 - 3) w sprawie rozpatrzenia skargi;
 - 4) w sprawie szczegółowych zasad ponoszenia odpłatności za pobyt w ośrodku wsparcia - schronisku dla osób bezdomnych lub schronisku dla osób bezdomnych z usługami opiekuńczymi;
 - 5) w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy nieruchomości z dotychczasowym dzierżawcą, położonej w obrębie geodezyjnym Dębica (część dz. nr 99/28 ogród nr 44);
 - 6) w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy nieruchomości z dotychczasowym dzierżawcą, położonej w obrębie geodezyjnym Dębica (część dz. nr 99/28 ogród nr 43);
 - 7) w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy nieruchomości z dotychczasowym dzierżawcą, położonej w obrębie geodezyjnym Sieroczyn (część dz. nr 103/6);
 - 8) w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy nieruchomości z dotychczasowym dzierżawcą, położonej w obrębie geodezyjnym Czarnoszyce (część dz. nr 51/4);

- 9) w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy nieruchomości z dotychczasowym dzierżawcą, położonej w obrębie geodezyjnym Dębica (część dz. nr 99/26 ogród nr 31);
 - 10) w sprawie nadania nazwy ulicy w obrębie geodezyjnym Jęczniki Wielkie, miejscowość Jęczniki Wielkie;
 - 11) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na 2026 r.;
 - 12) w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Człuchów.
4. Sprawozdanie Wójta z jego działalności międzysesyjnej.
 5. Wolne wnioski dla radnych oraz sołtysów.
 6. Wystąpienia mieszkańców gminy.
 7. Zakończenie obrad.

Ad. pkt 1

- Przewodnicząca Rady poprosiła o sprawdzenie obecności. Następnie radni potwierdzali obecność na tabletach. Przewodnicząca Rady stwierdziła quorum radnych do prowadzenia obrad i podejmowania prawomocnych uchwał. Przy ustawowym 15-osobowym składzie Rady, 13 obecnych. Nieobecni: P. Januszewski, R. Przyszlak.
Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do protokołu.
Lista obecności sołtysów stanowi załącznik nr 1a do protokołu.
- Porządek obrad ustalony na mocy art. 20 ust.1 ustawy z dnia 8 marca 1990r. o samorządzie gminnym stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 2

Przystąpiono do przyjęcia protokołu z XXI Sesji Rady Gminy Człuchów.

Przewodnicząca Rady poinformowała, że protokół dostępny był do wglądu w biurze Rady Gminy i do dnia sesji nie zgłoszono żadnych uwag. Przewodnicząca spytała czy Radni chcą zgłosić poprawki do protokołu?

Uwag do protokołu nie zgłoszono, wobec tego Przewodnicząca stwierdziła, że Rada przyjmuje protokół z poprzedniej sesji bez uwag.

Ad. pkt 3

Realizując porządek obrad przystąpiono do podjęcia uchwał:

- 1) Przewodnicząca powiedziała, że do Rady Gminy dnia 5 stycznia 2026 roku wpłynęła skarga na Wójta Gminy Człuchów w związku z jego działalnością. Zarzuty postawione w skardze analizowała Komisja Skarg, Wniosków i Petycji.
Projekt uchwały w sprawie pozostawienia skargi bez rozpoznania omówiła G. Jakubowska: Komisja Skarg, Wniosków i Petycji dokonując czynności sprawdzających ustaliła, co następuje. Do Rady Gminy dnia 5 stycznia 2026 roku płynęło pismo w przedmiocie skargi na działalność Wójta Gminy Człuchów polegającej na powtarzającej się nieprawidłowościach, wykonywaniu obowiązków oraz braku skutecznego nadzoru nad pracą Urzędu Gminy i podległych jednostek. Stwierdzono, że nie można należycie ustalić przedmiotu skargi zgodnie z paragrafem 8 ust. 2 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 8 stycznia 2002 roku. W sprawie organizacji przyjmowania i rozpatrywania skarg i wniosków, jeżeli z treści skargi lub wniosku nie można należycie ustalić ich przedmiotu, wzywa się wnoszącego skargę lub wniosek do złożenia w terminie 7 dni od dnia otrzymania wezwania, wyjaśnienia lub uzupełnienia z pouczeniem, że nie usunięcie tych braków

spowoduje pozostawienie skargi lub wniosku bez rozpoznania. W związku z tym przepisem wystosowano do skarżącego wezwanie do złożonego uzupełnienia złożonej skargi wskazania okoliczności faktycznych, których miało dojść do nieprawidłowości w terminie 7 dni od otrzymania wezwania z pouczeniem, iż nie usunięcie tych braków spowoduje pozostawienie skargi bez rozpoznania. Skarżący dnia 14 stycznia 2026 roku odebrał wezwanie, jednak nie odpowiedział na nie w ustawowym terminie, czyli do dnia 21 stycznia 2026 roku. W świetle powyższego stanu prawnego i faktycznego Komisja Skarg, Wniosków i Petycji wnosi o pozostawienie skargi bez rozpoznania.

- Przewodnicząca Rady otworzyła dyskusję.
- W związku z brakiem pytań Przewodnicząca skierowała pod głosowanie przyjęcie uchwały.

W głosowaniu jawnym radni opowiadali się wybierając na urzędzeniu do głosowania jedną z opcji: za, przeciw, wstrzymuję się. Na uczestniczących w głosowaniu 13 radnych, „za” przyjęciem uchwały głosowało - 13 radnych.

Przewodnicząca Rady stwierdziła, że:

Uchwała Nr XXII.235.2026 Rady Gminy Czluchów z dnia 25 lutego 2026 r. w sprawie pozostawienia skargi bez rozpoznania została zatwierdzona jednogłośnie.

W/w uchwała stanowi załącznik Nr 3 do niniejszego protokołu.

Raport głosowań z imiennymi wynikami głosowania stanowi załącznik Nr 4 do niniejszego protokołu.

- 2) Przewodnicząca powiedziała, że do Rady Gminy 7 stycznia 2026 roku wpłynęła skarga na sposób udzielenia odpowiedzi przez gminę. Zarzuty postawione w skardze analizowała Komisja Skarg, Wniosków i Petycji.

Projekt uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi omówiła G. Jakubowska: Opinia Komisji Skarg, Wniosków i Petycji w przedmiocie skargi dotyczącej sposobu udzielenia odpowiedzi przez gminę brak konkretnego odniesienia się do wniosku. Komisja Skarg, Wniosków i Petycji dokonując czynności sprawdzających ustaliła co następuje. Do Rady Gminy dnia 7 stycznia 2026 roku wpłynęła skarga dotycząca sposobu udzielenia odpowiedzi przez gminę brak konkretnego odniesienia się do wniosku. Ustalono, że skarżący nawiązuje do wniosku złożonego do Zakładu Gospodarki Komunalnej przy Urzędzie Gminy Czluchów, gdzie wnosił o wyjaśnienie sprawy użytkowania jego działki na potrzeby hydrantu i bezumownego wykorzystania przez gminę z tejże działki. Z uwagi na powyższe złożoną skargę należy traktować jako skargę na Kierownika Gminnej jednostki administracyjnej. Organem właściwym do rozpatrzenia skargi jest Rada Gminy. Komisja Skarg, Wniosków i Petycji zwróciła się do Kierownika Zakładu Gospodarki Komunalnej przy Urzędzie Gminy w Czluchowie o zajęcie stanowiska w sprawach zarzutów zawartych w skardze. Odpowiedź Zakładu Gospodarki Komunalnej na złożony wniosek została sporządzona w oparciu o obowiązujące przepisy prawa. W piśmie wskazano, że hydrant, o którym mowa, został zlokalizowany na działce skarżącego w ramach budowy sieci wodociągowej, zaopatrując skarżącego w dostęp do wody bytowej bezpośrednio z sieci wodociągowej stanowiącej własność Gminy Czluchów. Budowa sieci została wykonana zgodnie z obowiązującymi wówczas przepisami prawa oraz na podstawie dostępnej dokumentacji technicznej, która jak należy domniemywać poparta była zgodą właściciela nieruchomości na wejście z siecią wodociągową w posesję oraz lokalizacją na niej

hydrantu. Ponadto skarżący wnioskował o odszkodowanie z tytułu służebności, kwestia sporna hydrantu, która jest elementem infrastruktury publicznej przeznaczonej do zapewnienia bezpieczeństwa pożarowego, również posesji, na której zlokalizowany jest hydrant oraz zaopatrzenia mieszkańców w wodę. Służebność, o jakiej możemy tu mówić, nie przewiduje wypłat wynagrodzenia ani rekompensaty za zajęcie terenu pod ten cel. Uznając urządzenie hydrantu, za element infrastruktury technicznej mający służyć celowi publicznemu. Z uwagi na powyższe Komisja Skarg, Wniosków i Petycji, analizując treść skargi oraz przedłożonych wyjaśnień Kierownika Zakładu Gospodarki Komunalnej, nie stwierdza uchybień ani naruszenia obowiązujących przepisów. W świetle powyższego stanu prawnego i faktycznego Komisja Skarg, Wniosków i Petycji wnosi o uznanie przedmiotowej skargi jako bezzasadnej. Dziękuję.

- Przewodnicząca Rady otworzyła dyskusję.
- W związku z brakiem pytań Przewodnicząca skierowała pod głosowanie przyjęcie uchwały.

W głosowaniu jawnym radni opowiadali się wybierając na urzędzeniu do głosowania jedną z opcji: za, przeciw, wstrzymuję się. Na uczestniczących w głosowaniu 13 radnych, „za” przyjęciem uchwały głosowało - 13 radnych.

Przewodnicząca Rady stwierdziła, że:

Uchwała Nr XXII.236.2026 Rady Gminy Człuchów z dnia 25 lutego 2026 r. w sprawie rozpatrzenia skargi została zatwierdzona jednogłośnie.

W/w uchwała stanowi załącznik Nr 5 do niniejszego protokołu.

Raport głosowań z imiennymi wynikami głosowania stanowi załącznik Nr 4 do niniejszego protokołu.

- 3) Przewodnicząca powiedziała, że do Rady Gminy 12 stycznia 2026 roku wpłynęła skarga na Wójta Gminy Człuchów w związku z działaniami Wójta Gminy polegającymi na niewykonaniu obowiązków gminy w zakresie zimowego utrzymania dróg. Zarzuty postawione w skardze analizowała Komisja Skarg, Wniosków i Petycji. Projekt uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi omówiła G. Jakubowska: Opinia Komisji Skarg, Wniosków i Petycji w przedmiocie skargi na działania Wójta Gminy Człuchów polegające na niewykonywaniu obowiązków gminy w zakresie zimowego utrzymania dróg. Komisja Skarg, Wniosków i Petycji dokonując czynności sprawdzających ustaliła co następuje. Do Rady Gminy dnia 12 stycznia 2026 roku wpłynęła skarga na działania Wójta Gminy Człuchów polegające na niewykonywaniu obowiązków gminy w zakresie zimowego utrzymywania dróg. W związku z tym, że zimowym utrzymaniem dróg zajmuje się Zakład Gospodarki Komunalnej przy Urzędzie Gminy Człuchów, Komisja Skarg, Wniosków i Petycji zwróciła się do kierownika Zakładu Gospodarki Komunalnej przy Urzędzie Gminy Człuchów o zajęcie stanowiska w sprawach zarzutów zawartych w skardze. Od kierownika uzyskano następujące informacje. Zimowe utrzymanie dróg nie polega na zapewnieniu ich całkowitej czystości przez całą dobę, lecz na ograniczeniu skutków zimowych, warunków pogodowych w sposób zapewniający możliwie bezpieczne korzystanie z dróg z uwzględnieniem ich znaczenia komunikacyjnego. Należy nadmienić, że w okresie objętym skargą służby odpowiedzialne za zimowe utrzymanie dróg podejmowały działania na bieżąco stosownie do posiadanych możliwości technicznych i organizacyjnych. Utrzymanie dróg gminnych w sezonie zimowym realizowane jest

zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa, w szczególności ustawą o drogach publicznych, a także zgodnie z planem zimowego utrzymania dróg obowiązującym na terenie Gminy Człuchów. Plan ten określa standardy utrzymania poszczególnych dróg gminnych oraz kolejność podejmowania działań w przypadku występowania niekorzystnych warunków atmosferycznych. W świetle powyższego stanu prawnego i faktycznego Komisja Skarg, Wniosków i Petycji wnosi o uznanie przedmiotowej skargi jako bezzasadnej. Dziękuję.

- Przewodnicząca Rady otworzyła dyskusję.
- W związku z brakiem pytań Przewodnicząca skierowała pod głosowanie przyjęcie uchwały.

W głosowaniu jawnym radni opowiadali się wybierając na urzędzeniu do głosowania jedną z opcji: za, przeciw, wstrzymuję się. Na uczestniczących w głosowaniu 13 radnych, „za” przyjęciem uchwały głosowało - 13 radnych.

Przewodnicząca Rady stwierdziła, że:

Uchwała Nr XXII.237.2026 Rady Gminy Człuchów z dnia 25 lutego 2026 r. w sprawie rozpatrzenia skargi została zatwierdzona jednogłośnie.

W/w uchwała stanowi załącznik Nr 6 do niniejszego protokołu.

Raport głosowań z imiennymi wynikami głosowania stanowi załącznik Nr 4 do niniejszego protokołu.

- 4) Projekt uchwały w sprawie szczegółowych zasad ponoszenia odpłatności za pobyt w ośrodku wsparcia - schronisku dla osób bezdomnych lub schronisku dla osób bezdomnych z usługami opiekuńczymi omówił Wójt, który powiedział, że w projekcie uchwały, który Państwu proponujemy, zmiana dotyczy punktu 5, paragrafu 5, punkt 3, czyli osobom, które pobierają świadczenie pieniężne ze środków Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej czy za pomocą Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej. To za pobyt w ośrodku czy w schronisku będziemy mogli na podstawie tej uchwały potrącać te odpłatności właśnie z przyznanych świadczeń. Niejednokrotnie było do tej pory tak, że osoba, która znajdowała się w takim schronisku, czy dla osób bezdomnych, czy dla osób samotnych, bezdomnych z usługami opiekuńczymi. Było tak, że ta osoba opuszczała takie schronisko, myśmy nie mieli tej informacji, pieniądze, które otrzymywała ta osoba od nas w zasiłku, otrzymywała na rachunek bankowy i nie mieliśmy tej wiedzy, a za pobyt tej osoby płaciliśmy dalej. W związku z tym będziemy mogli taką osobę obciążyć na podstawie tej ilości dni, która była w schronisku, właśnie z tych świadczeń, które gmina będzie im przyznała. Oczywiście kiedy taka osoba nie ma świadczeń, to taka odpłatność w całości spoczywa na naszym Ośrodku Pomocy Społecznej, ale tak jak powiedziałem, główna zmiana dotyczy, w zasadzie jedyna, potrącenia odpłatności z przyznanych świadczeń. Prosiłbym Wysoką Radę o podjęcie uchwały w tym zakresie. Dziękuję.

- Przewodnicząca Rady poprosiła o przedstawienie opinii Komisji Oświaty, Sportu, Kultury i Pomocy Społecznej.
- Przewodniczący Komisji Bernadetta Prądzińska powiedziała, że komisja nie wnosi uwag do przedłożonego projektu uchwały.

- Przewodnicząca Rady otworzyła dyskusję. W związku z brakiem pytań Przewodnicząca skierowała pod głosowanie przyjęcie uchwały.

W głosowaniu jawnym radni opowiadali się wybierając na urzędzeniu do głosowania jedną z opcji: za, przeciw, wstrzymuję się. Na uczestniczących w głosowaniu 13 radnych, „za” przyjęciem uchwały głosowało - 13 radnych.

Przewodnicząca Rady stwierdziła, że:

Uchwała Nr XXII.238.2026 Rady Gminy Człuchów z dnia 25 lutego 2026 r. w sprawie szczegółowych zasad ponoszenia odpłatności za pobyt w ośrodku wsparcia - schronisku dla osób bezdomnych lub schronisku dla osób bezdomnych z usługami opiekuńczymi została zatwierdzona jednogłośnie.

W/w uchwała stanowi załącznik Nr 7 do niniejszego protokołu.

Raport głosowań z imiennymi wynikami głosowania stanowi załącznik Nr 4 do niniejszego protokołu.

5-9) Projekty uchwał w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnych umów dzierżawy z dotychczasowymi dzierżawcami na nieruchomości położone w obrębie geodezyjnym Dębica, Sieroczyn oraz Czarnoszyce omówił Wójt. Pani Przewodnicząca, Szanowni Państwo Radni, pierwsza z cyklu i z pakietu uchwał dotyczących przedłużenia umów dzierżaw, i pierwszy projekt uchwały dotyczy części działki nr 99/28 to jest ogród działkowy nr 44 o powierzchni 700 metrów, położony w obrębie geodezyjnym Dębica. Dotychczasowy dzierżawca zwrócił się z wnioskiem o jej przedłużenie. Kolejny projekt uchwały to część działki nr 99/28 ogród działkowy nr 43 o powierzchni 520 m, położony w obrębie geodezyjnym Dębica i dotychczasowy dzierżawca zwrócił się z wnioskiem o przedłużenie jej na kolejne 5 lat. Kolejna uchwała to część działki nr 103/6 działka rolna o powierzchni 1,5 ha, położona w obrębie geodezyjnym Sieroczyn, i tutaj dotychczasowy dzierżawca również zwrócił się z wnioskiem o przedłużenie tej umowy dzierżawy. Kolejny projekt uchwały to część działki nr 51/4, działka rolna o powierzchni 22 arów, położona w obrębie geodezyjnym Czarnoszyce, stanowiąca oczywiście własność Gminy Człuchów i też tutaj propozycja i prośba dotychczasowego dzierżawcy, aby tą umowę przedłużyć na kolejne 5 lat. Kolejna uchwała to uchwała na część działki nr 99/26 ogród działkowy nr 31, o powierzchni 471 m², położoną w obrębie geodezyjnym Dębica, i tutaj również dotychczasowy dzierżawca zwrócił się z wnioskiem o przedłużenie tej umowy dzierżawy. Mamy taką przyjemną tutaj praktykę, zresztą popartą uchwałą Rady Gminy, że w przypadku, kiedy taka dzierżawa ma być przedłużona na okres dłuższy niż 3 lat konieczna jest w każdym przypadku, dla jasności, rzetelności, transparentności sprawy, zgoda Rady Gminy i o taką zgodę Państwa proszę w formie podjęcia uchwał w tym zakresie. Dziękuję.

- Przewodnicząca Rady poprosiła o przedstawienie opinii Komisji Rolnictwa, Budownictwa i Ochrony Środowiska.
- Przewodniczący Komisji Barbara Stoltmann powiedziała, że komisja nie wnosi uwag do przedłożonych projektów uchwał.

- Przewodnicząca Rady otworzyła dyskusję. W związku z brakiem pytań Przewodnicząca skierowała pod głosowanie przyjęcie uchwał.

W głosowaniu jawnym radni opowiadali się wybierając na urzędzeniu do głosowania jedną z opcji: za, przeciw, wstrzymuję się. Na uczestniczących w głosowaniu 13 radnych, „za” przyjęciem uchwały głosowało - 13 radnych.

Przewodnicząca Rady stwierdziła, że:

- 5) Uchwała Nr XXII.239.2026 Rady Gminy Człuchów z dnia 25 lutego 2026 r. w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy nieruchomości z dotychczasowym dzierżawcą, położonej w obrębie geodezyjnym Dębica (część dz. nr 99/28 ogród nr 44) została zatwierdzona jednogłośnie,
- 6) Uchwała Nr XXII.240.2026 Rady Gminy Człuchów z dnia 25 lutego 2026 r. w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy nieruchomości z dotychczasowym dzierżawcą, położonej w obrębie geodezyjnym Dębica (część dz. nr 99/28 ogród nr 43) została zatwierdzona jednogłośnie,
- 7) Uchwała Nr XXII.241.2026 Rady Gminy Człuchów z dnia 25 lutego 2026 r. w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy nieruchomości z dotychczasowym dzierżawcą, położonej w obrębie geodezyjnym Sieroczyn (część dz. nr 103/6) została zatwierdzona jednogłośnie,
- 8) Uchwała Nr XXII.242.2026 Rady Gminy Człuchów z dnia 25 lutego 2026 r. w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy nieruchomości z dotychczasowym dzierżawcą, położonej w obrębie geodezyjnym Czarnoszyce (część dz. nr 51/4) została zatwierdzona jednogłośnie,
- 9) Uchwała Nr XXII.243.2026 Rady Gminy Człuchów z dnia 25 lutego 2026 r. w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy nieruchomości z dotychczasowym dzierżawcą, położonej w obrębie geodezyjnym Dębica (część dz. nr 99/26 ogród nr 31) została zatwierdzona jednogłośnie.

W/w uchwały stanowią załączniki od Nr 8 do Nr 12 niniejszego protokołu.

Raport głosowań z imiennymi wynikami głosowania stanowi załącznik Nr 4 do niniejszego protokołu.

- 10) Projekt uchwały w sprawie nadania nazwy ulicy w obrębie geodezyjnym Jęczniki Wielkie, miejscowość Jęczniki Wielkie omówił Wójt: Pani Przewodnicząca, Szanowni Państwo, Radni, jest takie osiedle, które się rozbudowuje, położone jest w miejscowości Jęczniki Wielkie. Jak wjeżdżamy do miejscowości, po lewej stronie za tymi ekranami dźwiękochłonnymi, które dzisiaj oddzielają drogę krajową od tego osiedla, tutaj już w poprzednich latach te działki, które zostały podzielone, została nadana ulica Makowa, taka była decyzja Rady Gminy. Natomiast właściciel sprzedaje kolejne działki, wydzielił drogę, tą drogę oczywiście zgodnie z uzgodnieniami przekazał gminie Czuchów w 2024 roku, przepraszam, więc my jesteśmy właścicielem tej wydzielonej drogi, a w 2026 roku wpłynął do nas pierwszy wniosek o nadanie numeru dla domu, dla przylegających właśnie działek. W związku z tym, żeby tutaj uporządkować, usystematyzować nazewnictwo, a nie nadawać kolejnych numerów bez nazwy ulicy, proponuję Państwu w uchwale, którą będziecie Państwo podejmować, rozszerzenie zakresu ulicy Makowej, o tą właśnie drogę, której gmina stała się właścicielem po to, aby już kolejne nieruchomości, bo pamiętacie,

że numer budynku można nadać już nie dla istniejącego budynku, ale również dla budynku w budowie, żeby sobie ten numer jakby zarezerwować, a takie inwestycje tam powstają. W tym roku będziemy też tam budować wodociąg. Cieszymy się, że to osiedle jakby się rozrasta, dzięki temu mamy więcej mieszkańców oczywiście u nas w gminie, ale dzisiaj mówimy o nadaniu ulicy Makowej, a w zasadzie o rozszerzeniu jej o kolejną działkę, której gmina się stała właścicielem, czyli zostawiamy nazewnictwo i kolejne nieruchomości, które będą powstawały, domy na podzielonych działkach będą miały nazwę Jęczniki Wielkie, ulica Makowa i kolejne numery zgodnie jakby z systemem nadawania tej numeracji. Dlatego prosiłbym Wysoką Radę o podjęcie uchwały w tym zakresie. Dziękuję.

- Przewodnicząca Rady poprosiła o przedstawienie opinii Komisji Rolnictwa Budownictwa i Ochrony Środowiska.
- Przewodniczący Komisji Barbara Stoltmann powiedziała, że komisja nie wnosi uwag do przedłożonego projektu uchwały.
- Przewodnicząca Rady otworzyła dyskusję. W związku z brakiem pytań Przewodnicząca skierowała pod głosowanie przyjęcie uchwały.

W głosowaniu jawnym radni opowiadali się wybierając na urzędzeniu do głosowania jedną z opcji: za, przeciw, wstrzymuję się. Na uczestniczących w głosowaniu 13 radnych, „za” przyjęciem uchwały głosowało - 13 radnych.

Przewodnicząca Rady stwierdziła, że:

Uchwała Nr XXII.244.2026 Rady Gminy Człuchów z dnia 25 lutego 2026 r. w sprawie nadania nazwy ulicy w obrębie geodezyjnym Jęczniki Wielkie, miejscowość Jęczniki Wielkie została zatwierdzona jednogłośnie.

W/w uchwała stanowi załącznik Nr 13 do niniejszego protokołu.

Raport głosowań z imiennymi wynikami głosowania stanowi załącznik Nr 4 do niniejszego protokołu.

- 11) Projekt uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na 2026 r. omówiła Pani Skarbnik Aneta Gliszczyńska. Pani Przewodnicząca, Szanowni Radni. Na dzisiejszej sesji wprowadzamy zmiany zarówno po stronie dochodowej, wydatkowej, jak i przychodowej budżetu. Po stronie dochodowej zwiększamy budżet o kwotę 35 000 zł i zwiększenie to wynika z wprowadzenia w rozdziale 801.04 Darowizny od M-Banku na realizację programu Rosną z Matematyką. Projekt ten będzie realizować w przedszkole samorządowe w Głędowie. Ponadto po stronie dochodowej w rozdziale 855.16 jest to rozdział, który dotyczy systemu opieki nad dziećmi wieku do lat 3. Wprowadzamy plan w kwocie 30 000 zł na podstawie informacji Wojewody Pomorskiego. Jest to kwota na funkcjonowanie miejsc opieki z tytułu pobytu dzieci w punkcie przedszkolnym w ramach programu pod nazwą Aktywny dzienny opiekun w gminie w roku 2026 moduł 2. Jeżeli chodzi o stronę wydatkową, wprowadzamy i zwiększamy tutaj wydatki zarówno bieżące, jak i majątkowe, ogółem o kwotę 4 482 274 zł. Powyższe zwiększenie wynika z wprowadzenia zmian w zakresie załącznika numer 3 dotyczącego zadań inwestycyjnych, gdzie regulujemy zadania pod nazwą rozbudowa sieci wodociągowej na terenie Gminy Człuchów, zwiększamy plan finansowy o kwotę 300 000 zł, czyli ogółem plan na rok 2026 wynosi 600 000 zł. W zadaniu pod nazwą budowa drogi na terenie miejscowości Kielpin

zwiększamy plan o kwotę 3 600 000 zł to jest do kwoty 4 600 000 zł przewidzianej do realizacji w tym roku budżetowym. Ponadto w załączniku nr 3 dokonujemy regulacji programu pod nazwą Cyberbezpieczny Samorząd, zwiększając plan finansowy na rok 2026 o kwotę 19 710 zł. Poza zmianami w zakresie zadań majątkowych dokonujemy również zmian w wydatkach bieżących i tak w zadaniach dotyczących planów zagospodarowania przestrzennego zwiększamy plan wydatków bieżących o kwotę 200 tys. zł. W rozdziale dotyczącym administracji Urzędu Gminy zwiększamy plan wydatków bieżących o kwotę 20 000,84 zł. W dziale 801.04 wprowadzamy plan z tytułu darowizny na kwotę 5 000 zł. W dziale 800.51 ochrona zdrowia, w rozdziale 851.54 dokonujemy regulacji z tytułu realizacji programu przeciwdziałania alkoholizmowi i narkomanii, wprowadzając środki niewykorzystane w roku 2025 do budżetu tegorocznego w wysokości 23 447 zł. Regulujemy również plan projektu unijnego realizowanego przez jednostki oświatowe. Jest to program Regionalne Wsparcie Rozwoju Kompetencji Kluczowych w Pomorskich Szkołach, wprowadzając i zwiększając tym samym budżet do realizacji na 2026 rok o kwotę 207 636,16 zł. W rozdziale dotyczącym kolonie, obozy i inne formy wypoczynku dzieci i młodzieży szkolnej zwiększamy plan o kwotę 20 480 zł i ta zmiana jest uwidoczniła w załączniku numer 5. Jest to załącznik dotyczący dotacji celowych na zadania własne gminy realizowane przez podmioty nienależące do sektora finansów publicznych. Konkretnie zwiększamy tutaj plan o kwotę 20 480 zł z tytułu realizacji działań w zakresie wypoczynku dzieci i młodzieży na terenie Gminy Człuchów. W dziale 900 rozdział 915 oświetlenie ulic, placów i dróg zwiększamy plan wydatków bieżących o kwotę 6 000 zł oraz w rozdziale dotyczących pozostałych zadań w zakresie kultury i ochrony dziedzictwa narodowego zwiększamy plan wydatków bieżących o kwotę 50 000 zł z przeznaczeniem na zakup usług pozostałych. W celu zbilansowania budżetu regulujemy załącznik nr 4, czyli przychody budżetu gminy, polegające na tym, że zwiększamy, wprowadzając do budżetu przychody w postaci wolnych środków w kwocie ogółem 4 447 274 zł. Po dokonanych zmianach budżet po stronie dochodów zamyka się kwotą 91 102 523 zł. Po stronie wydatków 96 445 638 zł. Niedobór budżetu to kwota 5 343 115 zł. Pokryty on zostanie wolnymi środkami, które właśnie wprowadzamy na tej sesji w wysokości 4 447 274 zł zgodnie z załącznikiem numer 4 oraz kredytami, które były pierwotnie już zaplanowane w budżecie w wysokości 895 841 zł. Załącznik dotyczący zadań inwestycyjnych po dokonanych zwiększeniach wynosi 17 986 502,17 zł. To wszystko jeżeli chodzi o zmiany w budżecie. Dziękuję bardzo i proszę o akceptację.

- Przewodnicząca Rady poprosiła o przedstawienie opinii z posiedzenia Komisji Rozwoju Gospodarczego i Budżetu.
- Przewodniczący Komisji Rafał Grubak powiedział, że komisja nie wnosi uwag do przedłożonego projektu uchwały.
- Przewodnicząca Rady otworzyła dyskusję.
- W związku z brakiem pytań Przewodnicząca Rady skierowała pod głosowanie przedmiotową uchwałę.

W głosowaniu jawnym radni opowiadali się wybierając na urządzeniu do głosowania jedną z opcji: za, przeciw, wstrzymuję się. Na uczestniczących w głosowaniu 13 radnych, „za” przyjęciem uchwały głosowało - 13 radnych.

Przewodnicząca Rady stwierdziła, że:

Uchwała Nr XXII.245.2026 Rady Gminy Człuchów z dnia 25 lutego 2026 r. w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na 2026 r. została zatwierdzona jednogłośnie.

W/w uchwała stanowi załącznik Nr 14 do niniejszego protokołu.

Raport głosowań z imiennymi wynikami głosowania stanowi załącznik Nr 3 do niniejszego protokołu.

12) Projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Człuchów omówiła Pani Skarbnik Aneta Gliszczyńska. Pani Przewodnicząca, Szanowni Radni. W ślad za zmianami w budżecie dokonanymi właśnie przed chwilą dokonujemy również zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Człuchów na lata 2026-2035. Zmianie ulega zarówno załącznik nr 1, w którym przedstawione są poszczególne kwoty dochodów, wydatków, jak i przychodów wprowadzonych do budżetu w celu uregulowania i zbilansowania właśnie całego budżetu. Jeżeli chodzi o przedsięwzięcia, dokonujemy zmian w następujących limitach dotyczących przedsięwzięć takich jak budowa drogi na terenie miejscowości Kiełpin, limit wydatków na rok 2026 wzrasta do kwoty 4 600 000 zł. W zadaniu pod nazwą rozbudowa sieci wodociągowej na terenie gminy ustalamy limit wydatków na rok 2026 do kwoty 600 000 zł. W ramach realizacji projektu Cyberbezpieczny Samorząd dokonujemy regulacji limitu wydatków na rok 2026 do kwoty 253 659,17 zł. W ramach Regionalnego Wsparcia Rozwoju Kompetencji Kluczowych w Pomorskich Szkołach dokonujemy regulacji limitu do kwoty 257 636,16 zł. Również na dzień dzisiejszy, czyli 25 lutego dochody zgodnie ze zmianami w uchwale budżetowej w załączniku nr 1 do WPF-u wynoszą 91 102 523 zł. Wydatki 96 445 638 zł. Przychody po wprowadzeniu wolnych środków w wysokości 4 447 274 zł wynoszą 8 445 819 zł, czyli budżet gminy zamyka się deficytem w wysokości 5 343 115 zł, który zostanie właśnie pokryty wprowadzonymi wolnymi środkami oraz kredytem. Dziękuję bardzo. To wszystko jeżeli chodzi o zmiany w Wieloletniej Prognozie Finansowej.

- Przewodnicząca Rady poprosiła o przedstawienie opinii z posiedzenia Komisji Rozwoju Gospodarczego i Budżetu.
- Przewodniczący Komisji Rafał Grubak powiedział, że komisja nie wnosi uwag do przedłożonego projektu uchwały.
- Przewodnicząca Rady otworzyła dyskusję.
- W związku z brakiem pytań Przewodnicząca Rady skierowała pod głosowanie przedmiotową uchwałę.

W głosowaniu jawnym radni opowiadali się wybierając na urządzeniu do głosowania jedną z opcji: za, przeciw, wstrzymuję się. Na uczestniczących w głosowaniu 13 radnych, „za” przyjęciem uchwały głosowało - 13 radnych.

Przewodnicząca Rady stwierdziła, że:

Uchwała Nr XXII.246.2026 Rady Gminy Człuchów z dnia 25 lutego 2026 r. w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Człuchów została zatwierdzona jednogłośnie.

W/w uchwała stanowi załącznik Nr 15 do niniejszego protokołu.

Raport głosowań z imiennymi wynikami głosowania stanowi załącznik Nr 4 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 4

Wójt złożył sprawozdanie ze swojej działalności międzysesyjnej, tj.:

- ✓ Wójt przekazał, że zwiększamy środki w budżecie, jeżeli chodzi o budowę drogi wraz z kanalizacją deszczową, droga o długości ponad dwóch kilometrów. Jest to nasze osiedle w Kiełpinie. Chcemy tę inwestycję zrealizować w tym roku. Pierwotnie budżet i dofinansowanie zakładało ją na okres dwóch lat. Mieliśmy to w Wieloletniej Prognozie Finansowej. Natomiast ze względu na bardzo dobre oferty tego zadania, a one kształtowały się, po pierwsze było ich 15, więc bardzo dużo, zdecydowaliśmy się ogłosić przetarg na początku tego roku, żeby poznać wartość zamówienia. Wpłynęło 15 ofert, najtańsza oferta za kwotę 4 273 000 zł oczywiście tam z groszami, najdroższa za ponad 9 000 000 zł. Było kilka ofert w okolicach 4,5 mln, 5 mln, natomiast przypomnijmy, że kosztorysowo ta inwestycja miała się odnosić prawie 9 mln. Zakładaliśmy, że oczywiście kwota spadnie, ale to jest informacja bardzo dobra. Będziemy dzięki tym zwiększeniom się w budżecie podpisywać umowę z wykonawcą, który będzie miał 8 miesięcy na realizację tej inwestycji. Inwestycja zakłada budowę oczywiście drogi, kanalizacji deszczowej, takiego delikatnego doświetlenia, bo pamiętacie Państwo, że już w zasadzie na tym całym osiedlu jest oświetlenie, jest tam kanalizacja sanitarna, jest wodociąg, jest gaz i jest światłowód, więc tak naprawdę uzbrojone osiedle w pełni. Została oczywiście ta droga i cieszymy się, że będziemy mogli to zadanie tak naprawdę w tym roku zakończyć. Zajdzie nam ono również z Wieloletniej Prognozy Finansowej z roku przyszłego.
- ✓ Kolejne mniejsze inwestycje to podpisaliśmy umowę na wodociągi w Jaromierzu, w Jęcznikach Wielkich, nomen omen na ulicy Makowej, o której tutaj mieliśmy okazję rozmawiać wcześniej. W Jaromierzu troszkę na uboczu, na wybudowaniu, ale tam jest również zainteresowanie zakupem działek. Oczywiście nie będziemy budować tam kanalizacji sanitarnej, w Jaromierzu nie ma kanalizacji sanitarnej, są przydomowe oczyszczalnie ścieków lub zbiorniki bezodpływowe. Natomiast tam odcinek, ten odcinek wodociągu będziemy tam realizować, podobnie jak w Kołdowie, w zasadzie w miejscowości Zbrzyca na samym końcu, tam również jest zainteresowanie podziałem i zakupem działek, i tam też wodociąg będziemy prowadzić, no wszystko po to, aby tych mieszkańców naszych przybywało i żeby się gmina rozwijała, na czym zależy oczywiście każdemu Wójtowi czy Burmistrzowi. Mamy jeszcze rezerwy, jeżeli chodzi o grunty, będziemy planować przetargi naszych działek, czyli działek na osiedlu też uzbrojonym, już wody i w kanalizacji. Mówimy oczywiście o Głędowie w kierunku WOPR-u, natomiast kolejne osiedla będziemy zbroić wtedy, kiedy będzie po pierwsze

zainteresowanie, a po drugie, kiedy będziemy oczywiście mieli środki budżetowe, żeby te osiedla zbroić.

- ✓ Jeżeli chodzi o takie mniejsze zakupy, zakupiliśmy agregat już drugi o mocy 40 kW. Ten agregat już do nas przyjechał. Dzisiaj rejestrowaliśmy przyczepę, która ten agregat będzie ciągnąć i koszt takiego agregatu to 165 tysięcy. Oczywiście ten agregat został zakupiony w ramach projektu Cyberbezpieczny Samorząd. Dzisiaj widzimy w tych warunkach, które mamy za oknem, jak potrzebne są tego typu infrastruktura. Posiłkowaliśmy, pomagaliśmy już mieszkańcom w doświetlaniu swoich domostw, ci, którzy nie mieli agregatów, natomiast tych agregatów, o których powiem troszkę za chwilę, jeżeli chodzi o chociażby ochotnicze straże pożarne, to one praktycznie w ciągu tego ostatniego tygodnia pracują na pełnej parze. My mamy, pamiętacie Państwo, ten duży agregat, teraz troszkę mniejszy i też będziemy w stanie taką infrastrukturę krytyczną zasilić w prąd w przypadku, gdyby właśnie pojawiały się awarie czy problemy, z którymi mamy do czynienia przez ostatnie dni.
- ✓ Jeżeli chodzi o takie spotkania też, w których miałem okazję brać udział, to jednym z nich było spotkanie w Ogorzelinach na zaproszenie Wójta Gminy Chojnice. Spotkanie dotyczyło spalarni czyli instalacji termicznego przetwarzania odpadów komunalnych w Zakładzie Zagospodarowania Odpadów, w którym przypomnę gmina wspólnie z dziesięcioma innymi samorządami, zresztą łącznie dziesięć samorządów, które są udziałowcami w Zakładzie Zagospodarowania Odpadów. Natomiast tutaj rozmowy jeszcze trwają. Z tego co informował nas Wójt Gminy Chojnice będzie jeszcze spotkanie na walnym zebraniu członków, czyli nas z przedstawicielami mieszkańców, którzy protestują przeciwko budowie tej instalacji. Przypomnijmy, rozmawialiśmy tutaj, mieliśmy też spotkanie z prezesem, po co jest ta spalarnia. Ona głównie miała spowodować to, żeby samorzady nie dokładały w takim stopniu do odpadów komunalnych, żeby ten balast, który jest dzisiaj i tak spalany, ale w spalarniach zewnętrznych, a kosztuje nas to na dzisiaj 12 mln zł rocznie, mówimy o wywozie oczywiście tego balastu, żeby te środki można było zaoszczędzić, poza tym produkować ciepło, które byłoby sprzedawane do Miasta Chojnice i odbierane przez Miasto Chojnice, bo to też było jakby warunkiem w ogóle idei spalarni, żeby ciepło, które powstaje ze spalania odpadów, musiało być transferowane do ocieplania budynków, nie mogło to iść oczywiście w żaden sposób w przysłowiowy gwizdek czy w komin, plus oczywiście produkcję energii elektrycznej. Natomiast no tutaj wiadomo, że ZZO jest jakby instytucją czy spółką, która jakby prowadzi te inwestycje, ale musimy pamiętać też, że jesteśmy z tą spółką na terenie Gminy Chojnice, no i tutaj musimy wziąć pod uwagę wszystkie jakby wnioski czy sugestie, przede wszystkim też Wójta, Rady Gminy Chojnice, bo jesteśmy jakby u nich na terenie, pomimo tego, że jesteśmy oczywiście właścicielami spółki w dziesięciu.
- ✓ Kolejne spotkanie, które się odbyło, to spotkanie z Wodami Polskimi, jedno było w Chojnicach, drugie było w Szczecinku, przepraszam, w Pile i w jednym i w drugim miałem okazję brać udział, dotyczyło ono ogólnie sytuacji związanej z inwestycjami, którymi Wody Polskie są zainteresowane. Jeżeli chodzi o nasz region, na 2026 rok będzie ich niewiele. Jedno dotyczy budowy, znaczy jakby regulacji wód na jeziorze w mieście, na jeziorze urzędowym, a drugie inwestycje to takie podkaszanie,

czyszczenie tych rzek, które są na naszym terenie, natomiast nie w takim zakresie pewnie, w jakim byśmy chcieli wszyscy, czyli każdy rów, bo też trzeba pamiętać, że zgodnie z ustawą ten, który czerpie korzyści z danego rowu, powinien odpowiadać za jego utrzymanie, to też często powtarzamy. Wody Polskie czyszczą te rowy, które są, czy rzeki w zasadzie, bo nie rowy, tylko rzeki, które są w pewnej zlewni, no i tam te główne zabiegi pielęgnacyjne polegające na koszeniu właśnie czy odmulaniu tych koryt, które później od jakby odwadniają te tereny, no tym zajmują się Wody Polskie. Nie będzie tych inwestycji za wiele, natomiast tutaj na naszym terenie jakieś się pojawiają.

- ✓ Wójt przekazał, że w związku z sytuacją pogodową, którą mamy za oknem i awarią instalacji elektrycznej w Bibliotece Publicznej w Polnicy, musieliśmy podjąć decyzję o jej tymczasowym zawieszeniu, mówimy o samo funkcjonowaniu, jeżeli chodzi o budynek i przeniesieniu tej biblioteki do pomieszczeń świetlicy wiejskiej w Polnicy. Tutaj ścisła współpraca z panią Sołtys, z Panią Radną, z Panią Dyrektorem, z Panią Kierowniczką z Zakładu Gospodarki Komunalnej, gdzie już odbyliśmy wizję lokalną w budynkach, w pomieszczeniach, przepraszam, świetlicy wiejskiej, tam jest, pamiętacie Państwo, że ten budynek oczywiście jest ogrzewany, są to pomieszczenia podpiwniczone, nie są to pomieszczenia na parterze budynku, natomiast nie mamy miejsca ani w szkole, ani w innych budynkach, a żeby zapewnić bezpieczeństwo przede wszystkim pracownikom tej biblioteki, to będziemy ją tymczasowo przenosić. Tam była awaria instalacji elektrycznej, poza tym dach, który też wymaga naprawy. On przeciekał i właśnie powodował tą awarię. Jesteśmy dzisiaj tam zabezpieczeni, prąd jest jakby zabezpieczony. Natomiast wiadomo, że dzisiaj w taką pogodę nikt nie będzie naprawiał dachu, ani go remontował. Nie jest to dzisiaj ani uzasadniona, ani konieczna, a mamy pomieszczenia właśnie w bibliotece, przepraszam, w świetlicy i tam docelowo po akceptacji, oczywiście Pani Dyrektor, mamy tą akceptację, będziemy się przenosić i też pamiętamy, że w tym roku w budżecie mamy 100 000 zł na opracowanie dokumentacji projektowej, na siedzibę nowej biblioteki w Polnicy, biblioteki gminnej, to jest centralna siedziba. Pamiętacie Państwo, mamy też działkę wybraną, działka jest własnością gminy, blisko niej są media, czyli woda, kanalizacja, prąd, więc jakby tutaj miejsca parkingowe, więc tutaj generalnie pozostanie nam wybudowania tej biblioteki, oczywiście z jakimś nowoczesnym systemem ogrzewania typu pompa ciepła z fotowoltaiką, ale to wszystko pokaże nam dokumentacja projektowa, którą chcemy zrobić w tym roku. I wtedy będziemy decydować, w jakim czasie okresie i w jakim zakresie taką bibliotekę budować. Tu jesteśmy też po pierwszych spotkaniach z Panią Dyrektorem w tej sprawie, tutaj uzgodniliśmy mniej więcej, jakiego rzędu wielkości ma być to biblioteka, jakie pomieszczenia, także szukamy wykonawcy, który będzie nam to projektował i na pewno z Państwem jakąś koncepcją się też będziemy oczywiście dzielić.
- ✓ Kolejny wniosek, który złożyliśmy, to wniosek do Wojewody Pomorskiego po spotkaniu online, które mieliśmy ze wszystkimi samorządami. W tym roku pula na Obronę Cywilną i Ochronę Ludności, bo tak się nazywa ten cały program, jest troszkę inaczej dzielona, w głównej mierze przykładą się wagę do miejsc schronienia albo schronów. My, jak Państwo doskonale wiecie, takich nie chcemy budować, chcemy

wykorzystać naszą infrastrukturę typu hale sportowe, świetlice czy budynki, które są jakby we władaniu naszego samorządu. Między innymi po to, że Państwo doskonale wiecie, że Gmina Człuchów to jest 25 sołectw, 55 miejscowości, zawsze byłby problem, gdzie taki schron umieścić, bo to w jednej czy w drugiej czy w trzeciej miejscowości miasto jakby swoją drogą, nie wyobrażam sobie, żebyśmy się gdzieś tam transferowali z jednej miejscowości do drugiej, więc będziemy korzystać z naszej infrastruktury, ale to, co chcemy zrobić, to na pewno złożyliśmy wniosek na trzy rzeczy. Pierwsza rzecz to jest magazyn, takiego sprzętu ochrony ludności plus magazyn obronny. My tego takiego magazynu dzisiaj w pełnej klasie nie mamy. Chcemy, aby znajdował się on z tyłu na bazie naszego Zakładu Gospodarki Komunalnej, czyli w centralnym punkcie, gdzie mamy wszelki sprzęt, który będzie tej pomocy udziela, bo pamiętajmy też, że Zakład Gospodarki Komunalnej jest włączony w tą ochronę ludności jako jedna z instytucji, która będzie właśnie w tym czasie potrzebna. Oczywiście nie mówimy typowo i stricte tylko i wyłącznie o czasie wojennym, ale chociażby o takiej sytuacji, jak dzisiaj mamy, czyli roztopy, ulew, zalewania i tak dalej, to jest też ochrona ludności. I taki magazyn chcielibyśmy wybudować w tym roku, oczywiście pod jednym i stałym warunkiem, czyli otrzymania dofinansowania. I to jest budynek właśnie na bazie zakładu. Plus to, co nas czeka jakby też w przyszłości, ale w ramach projektu chcemy pozyskać środki na dokumentację projektową. Pierwsza to jest mówimy, oczywiście poruszamy się cały czas w ochronie ludności. Pierwsza to jest rozbudowa budynku Ochotniczej Straży Pożarnej w Polnicy. Wiemy, że ochotnicy z Polnicy mają swoją remizę, która dzisiaj wystarcza na jeden samochód, ale ochotnicy mają też już i quada, i drona, i te wszystkie inne rzeczy, które trzymają się w garażu blaszanym, mają też część materiałów. My jesteśmy cały czas na etapie przejęcia działki od Skarbu Państwa, która sąsiaduje z działką, ale w ramach tych środków, o których mówi wojewoda, byłby to też jakby kolejny magazyn, a rozbudowywałby infrastrukturę Ochotniczej Straży, która jest również jednostką ochrony ludności. I drugim takim miejscem, w którym byśmy chcieli taką inwestycję zrealizować, oczywiście kiedyś w przyszłości, natomiast w bieżącym roku chcielibyśmy pozyskać środki na dokumentację projektową dla budynku budowy takiego magazynu, takiej remizy dla Ochotniczej Straży Pożarnej Rychnowach. To jest jedyna straż, która trzyma samochód w prywatnym garażu jednego z ochotników. I dzisiaj, przy tej sytuacji, którą mamy dzisiaj, nie ma znaczenia, czy straż jest w KSRRG, czyli w Krajowym Systemie Ratowniczo-gaśniczym, czy nie, one są dzisiaj wszystkie wykorzystywane w ramach systemu właśnie ochrony ludności, czy takich chociażby podtopień, czy zalań, jak są teraz. Natomiast w Rychnowach, tam gdzie jest dzisiaj Ochotnicza Straż Pożarna, tam jest, wszystkie samochody, które są wykorzystywane, stoją na dworze, znaczy dwa samochody stoją na dworze, a jeden po drugiej stronie miejscowości, w prywatnym garażu jednego z ochotników, tak jak powiedziałem, bo nie ma miejsca, a w tej remizce wielkości mniejszej połowy w zasadzie tego, a nawet jednej trzeciej tego pomieszczenia, w którym się dzisiaj znajdujemy. Są oczywiście ubrania strażackie i wszelki sprzęt, który jest wykorzystywany przez Strażaków Ochotników. Ale żeby to się zadziało, czyli jedno, drugie i trzecie, po pierwsze konieczne jest dofinansowanie na te zadania, o których

mówimy, czyli budowa i projektowanie magazynu na bazie ZGK i sama dokumentacja projektowa na budynki w Polnicy, i w Rychnowach.

- ✓ Kolejne spotkania, które odbyliśmy, jedno z kierownikiem Bogusławem Lipskim w siedzibie PKP w Gdańsku. Spotkanie dotyczyło takiej kolizji merytorycznej bypassu Człuchów-Wierzchowo, a obwodnica Człuchowa. Wiecie Państwo, że jesteśmy na etapie obwodnicy, wydawania decyzji środowiskowej dla obwodnicy Człuchowa, dla dużej inwestycji, która w pewnym miejscu jakby krzyżuje się z bypassem kolejowym. Tutaj stanowiska są na razie, jest jakaś nić porozumienia, ale ta nić to jest bardziej nitka niż jakaś lina pomiędzy Generalną Dyrekcją Dróg Krajowych i Autostrad, PKP, my jesteśmy tak troszkę pośrodku tego, tych rozmów. Decyzja środowiskowa nie przewiduje skrzyżowania, natomiast tutaj jest pismo z PKP do Generalnej, żeby takie skrzyżowanie uwzględnić. Oczywiście to będzie się działo na etapie dokumentacji projektowej, a to spotkanie miało jakby pokazać nam tą trasę, którą wcześniej oczywiście widzieliśmy i jakby poszukać rozwiązania, które moglibyśmy zastosować wspólnie z tymi trzema instytucjami.
- ✓ Drugie spotkanie, które odbyło się tego samego dnia z udziałem ochotników ze Straży Pożarnej w Mosinach, moim i Kierownika Bogusława Lipskiego, spotkanie w Urzędzie Marszałkowskim dotyczące już konkretnych rozwiązań, jeżeli chodzi o złożenie wniosku w ramach Miejskiego Obszaru Funkcjonalnego. To są nasze cztery szkoły, termomodernizacja Wierzchowa, Polnicy, Rychnów i Stołeczna, plus oczywiście termomodernizacja, wymiana oświetlenia, wymiana systemu ogrzewania w OSP w Mosinach. Na jedno i na drugie zadanie mamy dofinansowanie unijne, wnioski będą składane do końca marca, tak będzie ogłoszony przetarg, natomiast też i strażacy z Mosiny, i my usłyszeliśmy, że sama procedura, pomimo tego, że te środki są wstępnie zapewnione, jest to tryb niekonkurencyjny, potrwa od trzech do sześciu miesięcy, więc jak planowaliśmy sobie jakieś roboty w tym roku, sześć miesięcy, to mamy wrzesień. Więc jeżeli planowaliśmy sobie jakieś prace w tym roku, to będziemy tutaj rozmawiać i ze strażakami, i tutaj sami wewnętrznie z dyrektorami na temat tego, czy jest w ogóle techniczna możliwość, żeby jakiegolwiek pracę rozpoczynać we wrześniu, w październiku, czyli na zimę. Wydaje nam się merytorycznie, że nie, więc istnieje też taka możliwość czy prawdopodobieństwo, że te zadania będą realizowane po podpisaniu oczywiście umowy w 27. Liczymy właśnie na ten wrzesień, ogłoszenie przetargów, rozstrzygnięcie przetargów, ale same prace, może być taka sytuacja, że będą się odbywały w 2027 roku, ponieważ tyle będzie trwała procedura wyboru tych jakby podpisania umowy z Urzędem Marszałkowskim.
- ✓ Jeżeli chodzi o kolejne zebrania, mamy takie mniejsze OSP, jeżeli chodzi o zebrania strażackie, rozpoczął się cykl OSP Bukowo, OSP Polnica. OSP Bukowo, głównym problemem czy wnioskiem zgadany przez oczywiście strażaków jest brak wozu strażackiego. Dzisiaj widzimy, jaka jest sytuacja, jak ten wóz byłby potrzebny. W uzgodnieniu z Komendantem Gminnym OSP w Rychnowach użyczyło Lublina, który chociażby może przewieźć pompę czy motopompę do terenów zalanych. Oczywiście to nie jest docelowe rozwiązanie absolutnie. Natomiast na dzisiaj, żeby uruchomić kolejną jednostkę, ona już została w ostatnich dniach uruchomiona ponownie, wykorzystując właśnie taki samochód, że tak powiem, dostawczy,

ale jednak, który będzie mógł przewieźć pompę. Wiecie, jakie jest założenie, że walczymy, tutaj prosimy, piszemy i uzgadniamy, rozmawiamy, na temat tego, żeby ciężki wóz z Państwowej Straży Pożarnej trafił do Mosin, a Mosiny, żeby przekazały swój wóz do Bukowa, który jest wyłączony z podziału ze względu na awarię. Drugi temat to Polnica. W Polnicy głównym tematem jest właśnie rozbudowa tej Ochotniczej Straży Pożarnej. Te dwa zabrania się odbyły, kolejne w tym tygodniu w Mosinach, w Polnicy i w Biskupnicy.

- ✓ Kolejne spotkanie, które się odbyło, to takie spotkanie, na którym zostały wręczone mi podziękowania, ale oczywiście z przekazaniem dla was, czyli Gala Towarzystwa Opieki nad Zwierzętami, czyli ten roczny program opieki nad zwierzętami bezdomnymi. Zostaliśmy jakby wyróżnieni tutaj jako samorząd i podziękowanie, że tak aktywnie włączamy się w tą działalność. Nasze środki z roku na rok, wiecie Państwo, rosną, ale to też zasługa oczywiście wasza, kiedy decydujecie się na zwiększenie środków w budżecie Gminy Człuchów i akceptujecie te propozycje czy rozwiązania, które my przekazujemy. Więc to podziękowanie, które zostało złożone na moje ręce, przekazuję wam, jako Szanownym Radnym. Kolejne spotkanie to Komturia Natury. To jest, wiecie, takie spotkanie, w którym jakby honoruje się wytwórców, przetwórców, rzemieślników z terenu Powiatu Człuchowskiego takim specjalnym znakiem, no i w tym roku też producenci z Wierzbowa, z Sokola taki znak otrzymały. Znajdowała się to u nas na profilu na Facebooku. To też potwierdza jakość tego rękodzieła czy tych produktów, które nasi mieszkańcy produkują, jest doceniany w szerszym gronie.
- ✓ Z takich drobniejszych rzeczy oczywiście odbyły się bale karnawałowe w czterech szkołach. Myśmy jako gmina je w całości finansowali, jeżeli chodzi o animację czy opiekę, ale też jeżeli chodzi o wynagrodzenia tych osób, które tymi, które odpowiadają za ten bal.
- ✓ Czekamy do 4 marca na pracownika, następnego jakby pracownika w urzędzie w gminie. Mamy ogłoszony nabór do Referatu Infrastruktury i Ochrony Środowiska, czyli do Pana Kierownika Lipskiego. Szukamy osoby, która będzie się zajmowała m.in. też kontrolą w ramach Czystego Powietrza, tych działań, które mamy w ramach Ciepłego Mieszkania, ale też w decyzjach środowiskowych, których z roku, nawet z roku, z dnia na dzień jest coraz więcej, zajmuje się tym dzisiaj jedna osoba, która ma też pod sobą organizacje pozarządowe, więc tutaj zdecydowanie potrzebne jest wsparcie i do 4 marca takiego pracownika tutaj do naszego urzędu szukamy.
- ✓ Rozpoczynamy zebrania wiejskie. W przyszłym tygodniu bardzo zachęcam mieszkańców, sołtysów, radnych, wszystkich oczywiście, jeżeli chodzi o uczestnictwo w tych zebraniach. Ich jakby głównym celem jest sprawozdanie Sołtysa, Rady Sołeckiej z działalności za poprzedni rok. Ja opowiem jakby o sprawach bieżących dotyczących danego sołectwa na rok bieżący. Porozmawiamy sobie też o, jakby o wykorzystaniu funduszu, przypomnimy sobie wykorzystanie funduszu na bieżący rok, więc zachęcam do uczestnictwa w tych zebraniach. One nie cieszą się zbyt wielką frekwencją, jak sobie tak porównam poprzednie lata. Te zebrania, które dotyczą funduszu sołeckiego, tam mieszkańców jest więcej, ale ci, którzy przychodzą, oczywiście zgłaszają uwagi, odbywa się merytoryczna rozmowa, więc serdecznie zapraszamy na te zebrania.

- ✓ Na koniec bardzo serdecznie dziękuję tym wszystkim instytucjom, które przyczyniają się właśnie do usuwania skutków tego, co mamy za oknem, w szczególności Ochotnicze Straże Pożarne, bo one w zasadzie od kilku dni 24 godziny na dobę albo pompują, albo coś odkopują, albo pomagają mieszkańcom przy zalanych piwnicach, domostwach, ogrodach, drogach i to nie mówimy oczywiście o drogach gminnych, mówimy o drogach i powiatowych, ale również krajowych, gdzie tutaj też Dyrekcja Dróg Krajowych prosi nas o pomoc naszych strażaków i tutaj nie rozdzielamy, czy to jest KSRG, czy poza KSRG. Nasi strażacy biorą też udział w akcjach poza terenem Gminy Człuchów, w sąsiednich samorządach, tak samo jak do nas przyjeżdżały jednostki z sąsiednich samorządów. Tutaj ta solidarność i wsparcie jest oczywiście przy koordynacji Państwowej Straży Pożarnej i to, co miałem też pytanie dzisiaj jakby przed sesją, ze względu na ten czas, który mamy, czyli jakby koordynację działań. Wszystkie zgłoszenia dotyczące zalania jakichkolwiek nieruchomości proszę nie kierować ani do mnie, ani do Komendanta Gminnego, tylko wszystko przez Państwową Straż Pożarną, gdzie jest dyspozycja, bo często było tak: jedni pojechali do Polnicy, w międzyczasie się przenieśli do Bukowa, a później na końcu pojechali do Barkowa, gdzie zalało szkołę, a później wrócili do Polnicy, a później, więc jakby my nie mamy wiedzy, bo tutaj dysponentem jest Państwowa Straż Pożarna i reaguje i wysyła te jednostki w różne miejsca i tylko ona ma wiedzę, to PSP ma wiedzę, gdzie dana jednostka w danym miejscu jest, więc wszystkie zgłoszenia, zarówno mieszkańców, was jako radnych czy moje jako urzędu, sam zgłaszałem, też zalania, zalania chociażby Barkowa przez Państwową Straż Pożarną, przez numer 112, który dysponuje do Państwowej Straży Pożarnej w Człuchowie i dysponuje daną jednostką w dane miejsce. Oczywiście tutaj włącza się w to również Zakład Gospodarki Komunalnej, bo nam również zalało i kanalizację i dostarczaliśmy worki z piaskiem i jakby no tutaj też Zakład Gospodarki Komunalnej jest zaangażowany w te działania, Koła Gospodyń Wiejskich, koło w zasadzie gospodyń wiejskich, które przygotowało posiłek dla strażaków oraz pracownicy też tutaj naszego urzędu, którzy przygotowywali kanapki dla strażaków, którzy 24 godziny na dobę w zasadzie pracowali w różnych jednostkach, w różnych miejscach i za to im serdecznie dziękuję. Dzisiaj widać, jak ważna jest to służba i czasami takie, wiecie, proste narzędzia typu motopompa, typu odpowiedni sprzęt ochronny, są potrzebne, węże chociażby, są potrzebne, żeby pomagać naszym mieszkańcom właśnie w tego typu sytuacjach. One oczywiście są na terenie praktycznie całego kraju, w województwie pomorskim, no najgorzej w naszych dwóch powiatach, czyli chojnickim i człuchowskim, ale no musimy tutaj, na naturę nie mamy, nic nie poradzimy, więc ten przymrozek dzisiejszy nocny może spowoduje, że te uciążliwości będą troszkę łagodniejsze. Dzisiaj wszyscy doceniają, jak ważne są stawki, jeziora, rowy melioracyjne, które z różnych powodów czasami są zaorywane, bo jest więcej gruntów i tak dalej. No, dzisiaj widzimy, po co ta tzw. infrastruktura wodna jest potrzebna. Wystarczy jedna taka wiosna roztopów i można albo stracić dobytek życia, albo odnieść poważne szkody, jeżeli chodzi o swoje domostwa w typu zalania czy jakieś inne rzeczy, więc też następnym razem, kiedy będzie nam tego gruntu brakować i będziemy tak co roku podorywać, to zdajemy sobie sprawę, co się może stać na wiosnę. Widziałem w kilku miejscach na terenie gminy zalane ścieżki rowerowe.

Zobaczmy, jak one się zachowują po zejściu z tych roztopów. Na pewno będzie nas czekał remont za chwilę parkingu przy szkole w Barkowie, bo ta cała woda, która spływała z pól przelewała się przy szkole przez naszą działkę, na której jest przedszkole i szkoła, przez drogę powiatową i później do łąk i do rzeki. No ale wiadomo, że jak taka rzeka płynie przez kostkę, to ona się wymywa i to dopiero nam pokaże czas, po jakimś czasie, jak to wszystko siądzie i pewnie czeka nas też remont tego kostki, tego bruku przy szkole w Barkowie. Dzięki Bogu i tutaj oczywiście służbom nie mamy jakichś poważniejszych uszkodzeń, jakieś infrastruktury, w paru miejscach nie było prądu, tutaj też nasz zakład gospodarki komunalnej dostarczał agregaty do tych gospodarstw, gdzie tego prądu nie było, także jesteśmy jakby tutaj też pełni nadziei, te wszystkie działania, nie doszło do jakiejś poważniejszej tak naprawdę odpukać tragedii. Jeżeli macie Państwo jakieś pytania, jeżeli chodzi o działalność międzysesyjną, to zapraszam do dyskusji.

Przewodnicząca zapytała czy Radni mają pytania dotyczące bieżącej działalności Wójta?

- Radny K. Kujawa zapytał: Ja chciałem się zapytać, Pan Wójt mówił o zakupie agregatu, czy ten agregat będzie również obsługiwał jakieś tam imprezy, powiedzmy w plenerze, boisko, tak jak w Kołdowie mają być teraz dożynki, czy to będzie z energetyki prąd, czy to z tego agregatu?
- Wójt odpowiedział: To tak naprawdę zależy, oczywiście, jeżeli agregat nie będzie potrzebny przy wykorzystaniu przy jakiejś akcji, to jak najbardziej jest on jakby dostępny pod kątem naszych też uroczystości, imprez. Jeżeli nie będzie do wystarczającej mocy, a mieliśmy ten przykład już w Polnicy, gdzie taki agregat wykorzystywaliśmy, przy okazji dożynek gminnych, więc jeżeli będzie potrzeba, to oczywiście on np. przy okazji dożynek, bo pewnie to Pan ma na myśli w Kołdowie, będzie mógł on być wykorzystany do tego, do takiego działania. Podobnie wykorzystywaliśmy go do koncertu gdzieś tam kołęd, który funkcjonował u nas, a nie było wystarczająca energii. On jest jakby w pierwszej oczywiście kolejności do dyspozycji zakładu i nas jako, jako zabezpieczenie tych naszych jednostek krytycznych, natomiast jeżeli mógłby być wykorzystywany w innym celu, to również tak może być, więc jeżeli nie będzie tam prądu, to wykorzystamy go z agregatu.
Wójt przypomniał o czym mówiła Pani kierownik wcześniej: Jak macie Państwo swoje imprezy, czy sołtysi żeby, a jest prąd na przykład ze słupa, mówiąc kolokwialnie żeby to odpowiednio wcześniej zgłaszać, bo to też nie jest prąd, żeby taką skrzynkę, problem, żeby taką skrzynkę założyć, ale musi to być odpowiednio oczywiście wcześniej.
- Przewodnicząca dopowiedziała: Na wniosek pisemny.
- Wójt: Tak, i my to jesteśmy w stanie załatwić, tylko odpowiednio wcześniej trzeba się z tym zgłosić.

Więcej pytań nie było, wobec tego Przewodnicząca stwierdziła, że Rada przyjmuje przedłożone przez Wójta sprawozdanie z Jego działalności międzysesyjnej.

Ad. pkt 5

Wolne wnioski radnych oraz sołtysów.

Przewodnicząca zapytała czy są jakieś pytania od radnych oraz sołtysów.

- Radna A. Stolpa zabrała głos: Bardzo dziękuję Pani Przewodnicząca. Szanowna Radno, Szanowni Radni przepraszam, Panie Wójcie. Wiadomo nie mogę zainicjować projektu uchwały odnośnie uchwały o temacie takiej, że Rada po prostu się sprzeciwia budowie kurników, bo te uprawnienia oczywiście wiemy, przysługują tylko Panu Wójtowi, komisjom Rady, Klubom Radnych, grupie pięciu radnych bądź mieszkańcom w liczbie 200 osób. Dlatego na podstawie artykułu 24 ustęp 3 ustawy o samorządzie gminnym składam interpelację w sprawie planowanej budowy fermy drobiu w Dębnicy na działkach o numerach ewidencyjnych 19/3, 19/4, 19/5, 19/6, 19/7, 44/2, 44/3 i dojazd do instalacji przez działki numer 17 i 68/2. Interpelacja dotyczy protestów przeciwko budowie fermy i zajęcia formalnego stanowiska przez Radę Gminy w sprawie. Wszystkie działania w tej kwestii są obecnie na etapie procedowania administracyjnego. Mieszkańcy Dębnicy zajmowali do tej pory wielokrotnie swoje stanowiska poprzez czynny udział w licznych spotkaniach, wystąpieniach, dyskusjach, debatach czy pikietach, przedstawiając błędy w raporcie oddziaływania inwestycji na środowisko i analizując publicznie wszystkie zagrożenia związane z budową fermy. Obecnie coraz bardziej odczuwają brak wsparcia ze strony władz samorządowych. Zamysłem tej interpelacji jest zajęcie stanowiska przez radę które będzie wsparciem i motywacją do dalszych działań mieszkańców w tej trudnej, wymagającej wiele poświęceń od nich walce o ochronę środowiska, które ich otacza, zagrożeń dla zdrowia i w obawie o spadek wartości działek znajdujących się w pobliżu fermy. Dlatego wnoszę o zainicjowanie, przygotowanie i przedłożenie Radzie Gminy projektu uchwały sprzeciwiającej się tej inwestycji. I choć faktem jest, że podjęcie takiej uchwały nie czyni jej aktem prawa miejscowego, a aktem o charakterze wewnętrznym czy oświadczeniem woli, to dla mieszkańców będzie to czynny głos władz samorządowych zabrany dla wsparcia i ochrony interesów mieszkańców, z zaznaczeniem, że ta inwestycja od samego początku jest sprzeczna z interesem społecznym i rozwojem gminy jako miejsca przyjaznego mieszkańcom. Istotnym punktem tej interpelacji jest pytanie do Pana Wójta o obecny stan procedowania dla tej inwestycji. Biorąc pod uwagę złożone do tej pory wnioski, uwagi oraz zastrzeżenia mieszkańców w spornej sprawie, niniejsza interpelacja jest zasadna, a o dalsze jej procedowanie proszę Pana Wójta za pośrednictwem Przewodniczącej Rady Gminy. Bardzo proszę Pani Przewodnicząca.
- Przewodnicząca: Dziękuję bardzo. Szanowna Pani Radna, wniosek złożony przez Panią zostanie skonsultowany z członkami Rady. I po podjęciu decyzji zostanie sporządzona pisemna odpowiedź, która zostanie Pani przekazana.
- Radna A. Stolpa: Bardzo dziękuję.

Więcej pytań nie było.

Ad. pkt 6

Wystąpienia gminy.

- W związku z brakiem zgłoszeń w tym temacie Przewodnicząca przeszła do kolejnego punktu obrad.

Ad. pkt 7

Zakończenie obrad.

W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodnicząca Rady zamknęła XXII sesję Rady Gminy Człuchów i podziękowała wszystkim za udział w obradach.

Na tym protokół zakończono.

Przewodniczący Rady Gminy

Anna Duraj

Protokół sporządziła: Anna Jankowska

